

Таможанская Анна Валерьевна

старший преподаватель кафедры физической реабилитации и рекреации
Харьковская государственная академия физической культуры

АНАЛИЗ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ УКРАИНЫ

Аннотация. В статье представлены туристско-рекреационные зоны и ресурсы Украины. Туристско-рекреационные ресурсы представляют собой интегральное понятие включающие природные ресурсы, экологические качества среды, культурно-исторические ресурсы, материально-техническую базу развития туризма, трудовые ресурсы и другие социально-экономические факторы, способствующие развитию туристско-рекреационного потенциала.

Ключевые слова: туристско-рекреационные зоны и ресурсы.

Цель. Проанализировать туристско-рекреационные зоны Украины.

Опыт многих стран мира, в том числе и Украины, свидетельствует о том что, туризм является не только источником здоровья населения, но и источником получения доходов и вносит значительный вклад в обеспечение устойчивого развития региона [4].

Территория Украины имеет протяженность с севера (52°22'54'' с.ш., Петровка Черниговской обл.) на юг (44°23'18'' с.ш., мыс Сарыч на Крымском полуострове) – 893 км, а с запада (22°08'42'' в.д., район г. Чоп) на восток (40°13'05'' в.д., с. Красная Звезда Луганской обл.) – 1316 км.

На западе Украина граничит с Польшей (протяженность границы – 543 км), Словакией (99 км), Венгрией (135 км) и Румынией (625 км), на юго-западе – с Молдавией (119 км), на севере с Белоруссией (975 км), на северо-востоке и востоке – с Россией (2063 км). Общая протяженность границ составляет 5631 км, общая протяженность береговой линии

Чорного і Азовського морей – 2835 км.

Україна займає територію, володаючу сприятливими умовами для розвитку туризму. У неї вигідне економіко-географічне положення. Вона має вихід до двох морів, де практично здійснюється круглодобова навігація, сусідствує з розвинутими країнами. Через територію. Територія країни покрита густою мережою залізничних і автомобільних доріг, що не тільки забезпечує внутрішню цілісність і єдиність її народно-господарського комплексу, але і сприяє розвитку стійких зв'язків з сусідніми державами. Розвинутий портовий господарство на чорноморсько-азовському узбережжі забезпечує можливість розвитку щільних зв'язків з портами Росії, Румунії, Туреччини, Болгарії, Грузії, а також вихід до Атлантики і контакти з віддаленими частинами світу. Туристська інфраструктура [1,2].

Туристсько-рекреаційні ресурси представляють собою інтегральне поняття включаючи природні ресурси, екологічні якості середовища, культурно-історичні ресурси, матеріально-технічну базу розвитку туризму, трудові ресурси і інші соціально-економічні фактори, що сприяють розвитку туристсько-рекреаційного потенціалу.

Туристсько-рекреаційний потенціал має просторову диференціацію і змінюється від місця до місця. Як показує практичний досвід, організації індустрії туризму, його проектування і розвиток здійснюється, в першу чергу, в межах адміністративного поділу.

Існуючий досвід туристсько-рекреаційного районування, як правило, оснований на виділенні великих зон і районів [4].

Характеристика туристсько-рекреаційних регіонів:

Кримський район. Регіон характеризується м'яким кліматом: жарке

продолжительное лето, непродолжительная теплая зима. Среднегодовые температуры составляют от 8,8°C - в северных регионах до 10,8°C - в южных. Анализируя регионы Украины относительно наличия на их территории природных ресурсов, являющихся необходимыми компонентами процесса создания рекреационных услуг, отметим, что АР Крым с точки зрения ресурсной обеспеченности рекреационной деятельности занимает ведущие позиции в общем рейтинге регионов Украины. Так, АР Крым соответствует 12,2%, Херсонской области - 7,29% и Николаевской области - 6,68%

Особенность природно-ресурсного потенциала Крыма заключается в том, что именно в этом регионе Украины сосредоточены уникальные природные, минеральные, ландшафтные и рекреационные ресурсы, объем и качество которых, позволяют эффективно проводить профилактику и лечение многих заболеваний (туберкулез, сердечнососудистые, неврологические, желудочно-кишечные, заболевания опорно-двигательной системы и др.), которые характерны для современного общества. Именно уникальный по своему составу природно-ресурсный потенциал и геополитическое положение региона предопределили наиболее приоритетное направление регионального развития, которым является курортно-туристская деятельность, начало, которой положено 200 лет назад.

Структура курортно-туристских учреждений АР Крым включает санатории и пансионаты с лечением (141), детские санатории (29), пансионаты отдыха (131), базы отдыха и другие учреждения, предназначенные для отдыха (284). Так, общее количество предприятий курортно-туристского комплекса АР Крым составляет 650, из них 245 предназначены для круглогодичного функционирования. Наибольшее количество санаторно-оздоровительных учреждений сосредоточено в городах Алушта (73), Евпатория (63), Ялта (117) и в районах: Ленинском

(47), Черноморском (34), Симферопольском (34).

Кроме этого, результаты исследований опорного каркаса Крымского региона, в основе которых использована классификация условий и факторов, их ранжирование и определение степени влияния на природно-ресурсный потенциал региона, позволили авторам обосновать целесообразность развития рекреационной деятельности в АР Крым. Это позволяет утверждать, что развитие туристской деятельности и курортного дела в Крыму следует рассматривать с одной стороны, как национальный приоритет, т.е. как основное условие полноценного воспроизводства генофонда нации, с другой, - как перспективное направление развития территориальной структуры АР Крым. По моему мнению, развитие курортно-рекреационной сферы Крыма является не только региональным приоритетом, но и национальным приоритетом, позволяющим реализовать основную социальную функцию государства, которая состоит в создании условий для восстановления здоровья и жизненных сил населения Украины.

Западно-Причерноморский район. Практически всё побережье Чёрного моря пригодно для рекреационного освоения, но уровень развития сферы обслуживания ещё далёк от международных стандартов. Западно-Причерноморский район (Одесская, Николаевская, Херсонская области)

Одесская: В области насчитывается 92 территории и объекта природно-заповедного фонда, 2 памятника природы республиканского значения - Одесские катакомбы и Михайловский яр. В дельте Дуная расположен уникальный биосферный заповедник «Дунайские плавни». На берегу Тилигульского лимана расположен Тилигульский региональный ландшафтный парк.

Важную роль играет культурно-рекреационное хозяйство региона. Благоприятные климатические условия Приморья, многочисленные пляжи, теплая морская вода, рапа лиманов, лечебные грязи, минеральные

источники обуславливают его общегосударственное значение.

Рекреационные ресурсы связаны, прежде всего, с приморско-прибрежной полосой. Протяженность морских пляжей составляет 175 километров. Их ширина достигает 50 метров, а в некоторых зонах и значительно больше. Черное море характеризуется тем, что его вода имеет значительно меньшую соленость, чем Мировой океан (0,5 - 0,6), что делает терапию (морское купание) более приятным и целебным. Вместе с тем вода Черного моря сильно минерализована, имея в своем составе соли брома, йода и др. В связи с этим, лечебными солями и кислородом обогащен и морской воздух. Морские купания используются как мощное лечебно-профилактическое средство при кожных, нервных и сердечно-сосудистых заболеваниях, заболеваниях верхних дыхательных путей и др.

Николаевская: Природно-климатические условия, значительные рекреационные ресурсы области способствуют дальнейшему развитию санаторно-курортной отрасли. Регион характеризуется продолжительным теплым периодом со среднесуточной температурой воздуха на побережье моря выше 15^oC.

В области насчитывается свыше 120 территорий и объектов природно-заповедного фонда, региональные ландшафтные парки “Кинбурнская коса” и “Гранитно-степное Прибужье», часть Черноморского биосферного заповедника, около 19 парков и т.п.

Среди основных естественных рекреационных ресурсов области:

- морские песчаные пляжи длиной более 70 км;
- живописные ландшафты берегов Южного Буга и многочисленных водохранилищ;
- источники минеральной воды с утвержденными эксплуатационными запасами до 1 тысячи м³/сутки;
- запасы лечебных грязей, в особенности Тилигульского и Бейкушанского лиманов.

▪ как рекреационный источник в области используется свыше 11 тыс. га лесных массивов, в том числе 4 тыс. га зеленых зон вокруг городов.

Базы отдыха расположены, главным образом, на побережье Черного моря и его лиманов, в курортных зонах с. Коблево, города Очакова, а также Николаева.

Карпатский район. Карпатский район имеет богатейшие лесные ресурсы, а наибольшая лесистость в Украине приходится на Закарпатье (около 50% территории).

Карпатский район (Львовская, Закарпатская, Ивано-Франковская и Черновицкая области - 6,1 млн. человек) характеризуется высокой плотностью населения (наивысшая в Прикарпатье, где отмечается относительно высокий естественный прирост населения), превышающей среднюю по стране. Район имеет значительные и разнообразные полезные ископаемые и наибольшую по стране обеспеченность водными и лесными ресурсами.

В Закарпатье сосредоточено 5,2 объемного и 51 процент стоимостного потенциала природных ресурсов рекреации Украины. Среди уже охарактеризованных одним из основных компонентов природных рекреационных ресурсов являются разнообразные минеральные воды. Лечебные свойства минеральных вод Закарпатья упоминаются в архивных документах уже в 1463 году XV столетия, а их химические анализы проводились регулярно из 1803 года XIX столетия. В 1800 году появились первые ведомости о разливе минеральной воды месторождений этого района, которые экспортировались в Вену, Париж. В 1842 году в Будапеште Свалявская минеральная вода была признана одной из лучших за вкусовыми качествами, а в 1855 году получила «Золотой диплом» на выставке вод Европы в Париже. По результатам научных исследований разработано и утверждено Программу развития туристически-рекреационного комплекса Закарпатья в 2005 год, где определены

основные направления рекреационного развития края, как составной части курортно-рекреационной системы Карпатского региона. Санаторно-курортная отрасль может стать основной в хозяйственно-экономической специализации. На базе многих природных лечебных минеральных вод, благодаря мягкому климату, живописному ландшафту с богатой и разнообразной растительностью в крае сформировались бальнеологические и климатические курорты с разными санаторно-оздоровительными учреждениями государственного и местного значения. Рекреационная территория санаториев составляет 156 гектаров. В них функционируют лечебно-диагностические кабинеты, кабинеты массажа и лечебной физкультуры, физиотерапевтические кабинеты, водолечебницы, ингалятории, аэросолярии. За истекший период в области построено и сегодня насчитывается 16 санаториев, 14 санаториев-профилакториев, 2 пансионаты и 26 других баз отдыха, 11 оздоровительных учреждений 1-2 дневного пребывания.

Приднепровский район. Приднепровский район (Днепропетровская и Запорожская области) по количеству населения (5,2 млн. человек) занимает шестое место в стране, а по природным ресурсам одно из первых - запасы отдельных из них имеют мировое значение. Благоприятен в туристском отношении. В районе много источников минеральных вод. Реки и озёра хорошо прогреваются - в году около 70-90 купальных дней. В районе хорошо развиты познавательный туризм, лечебно-оздоровительный, рекреационный, промышленный комплексы. В районе большое количество заповедников и дендропарков. Богатые природные ресурсы, обилие овощей и фруктов делает район привлекательным для сельского хозяйства, зелёного, кантри, эко и агро туризма. Район богат историко-культурными ресурсами и достопримечательностями.

Донецкий район. В Донецком районе (Донецкая и Луганская области) сосредоточены значительные человеческие ресурсы - по

количеству (6,9 млн. человек) и плотности населения он занимает ведущее место в Украине. Район характеризуется высочайшим уровнем экономического развития, а главными отраслями хозяйства являются электроэнергетика, угольная, металлургическая, химическая и стройматериалов промышленность, тяжелое машиностроение. Район имеет значительные и разнообразные природные ресурсы: плодородные почвы, каменные уголь и соль, строительные материалы, киноварь и др. Главный центр рекреации донецкого района - Славянск. Расположен в северной части донецкой области на реке Казённый Торец. В пределах Славянска находятся солёные озера карстового происхождения. Они отделены одно от другого невысокими песчаными валами шириной 150-200 м. Самые большие озера: Слепное (площадь 0,29 кв.км, глубина до 2,2 м), Репное (площадь 0,22 кв.км, глубина до 7,5-8 м), Вейсово (площадь 0,16 кв.км, глубина до 19 м). Большое количество других озёр меньших размеров и глубины. Температура воды летом +22...+24°C. Рапа озёр по своему химическому составу хлоридно-натриевого типа, содержит также сульфаты. На дне Репного и Соленого озёр отложения лечебных иловых грязей (преимущественно сульфидных).

Славянск - грязевой курорт (используются рапа и грязь озёр). Три расположенных здесь санатория специализируются на лечении заболеваний органов движения, нервной системы, системы кровообращения, общем оздоровлении организма.

Подольский район. Подольский район (Винницкая, Хмельницкая и Тернопольская области) является сельскохозяйственным и одной из наименее урбанизированных (сельское население составляет более половины) частей Украины. Из полезных ископаемых здесь распространено сырьё для стройматериалов.

Рекреационные ресурсы: мягкий климат, живописные ландшафты, минеральные воды, лечебные торфяные грязи. Район характеризуется

умеренно-континентальным климатом, с влиянием арктических и атлантических воздушных масс и максимальным уровнем осадков в мае-июне. Территория района расположена в пределах атлантико-континентальной климатической области. Средние температуры января (-6°C, - 5°C), теплым летом (средние температуры июля +18°C, +20°C) и достаточным количеством осадков (450-460 мм в год).

Водные ресурсы составляют воды рек (Днестр, Южный Буг, Збруч, Русава, Стрипа, Калюс, Ушица, Студеница, Бужок и др.), водохранилищ (днестровское), озёр (Нетишенское, Козово), подземные воды (Днепровско-Подольский бассейн).

Северо-Восточный район. Северо-Восточный район (Харьковская, Полтавская и Сумская области) по количеству населения (5,5 млн. человек) и производству промышленной продукции входит в пятёрку, а по сельскохозяйственной - замыкает тройку лидеров. Климат умеренно континентальный с жарким летом и умеренно холодной зимой. Большая часть территории богата плодородными почвами - типичными черноземами.

Столичный район. Столичный район (Киевская, Житомирская и Черниговская области) занимает второе место в стране по площади, а по количеству населения (6,9 млн. человек) уступает лишь Причерноморскому. Здесь сосредоточены значительные лесные ресурсы, а среди полезных ископаемых преобладают строительные материалы.

Центральный район. Центральный район (Черкасская и Кировоградская области) по количеству населения (2,4 млн. человек) и промышленному потенциалу занимает одно из последних мест, являясь преимущественно аграрным регионом [1,2,3,5].

Основной единицей туристско-рекреационного районирования является рекреационный район – это значительная по площади целостная территория, характеризующаяся определенным сочетанием природных и

социально-экономических условий, имеющая характерные туристические и рекреационные объекты, необходимую инфраструктуру и четко выраженную туристско-рекреационную специализацию [4].

Выводы: В целом Украина хорошо обеспечена туристско-рекреационными ресурсами. Но для организации рекреационной деятельности и улучшения условий отдыха огромное значение имеют исследования по наиболее полному использованию рекреационных ресурсов, необходимых для удовлетворения потребности населения в отдыхе и туризме.

Литература:

1. Герасимчук З. В. Регіональна політика розвитку рекреаційної сфери: механізм формування та реалізації [Монографія] / З. В. Герасимчук, М. В. Глядіна. – Луцьк : Надстиря, 2006. – 164 с.

2. Курортні ресурси України. – К. : ЗАТ «Укрпрофздоровниця», «ТАМЕД», 1999. – 344 с.

3. Рекреация: социально-экономические и правовые аспекты. Монография. [отв. ред В.К. Мамутов, А.И. Амоша]: ИЭП НАН Украины, 1992. – 142 с.

4. Туризм и рекреация и прикладные исследования: Труды II международной научно-практической конференции МГУ им. М. В. Ломоносова, географический факультет, Москва 20.03.2007. – М. 6 РИБ «Турист». – 2007 – 366 с.

5. Шурда К. Е. Вплив клімату і стану навколишнього середовища на розвиток рекреаційної діяльності в Україні / Шурда К. Е // Праці Другого Міжнародного Конгресу «Інформатизація рекреаційної та туристичної діяльності: перспективи культурного та економічного розвитку». – Трускавець, 2003. – С.152–156.